
VRANCEA - TARĂ DE LEGENDĂ 
' 

Valeriu D. Cotea 

Invitaţia de a fi prezent la actualul Simpozion ( 1 1 - 1 4  octombrie 
200 l )  intitulat Pădurea vrânceană la inceputul mileniului trei mă 
onorează. Participând cu aceeaşi plăcere cu care, presupun, am fost 
invitat, mă bucur şi de prilejul de a vedea ,,pe viu" cum se desfăşoară 
o întâlnire între generaţiile de silvicultori vrânceni .  

Iniţial, am primit telefon de la  domnul inginer Mircea Diaconu, 
vicepreşedinte al Consil iului Judeţean Vrancea, care, după ce l-am 
asigurat că voi fi prezent, m-a întrebat cu ce vin, deoarece ar dori să 
mă întâmpine. l-am răspuns că încă nu ştiu dacă vin cu trenul sau cu 
maşina; esenţial este că vin cu dragoste, întrucât doresc să revăd 
plaiuri le unde m-am născut şi copilărit; vin cu tot sufletul, pentru că 
port în in imă spiritul vrâncean al acestei minunate "ţări" încărcate de 
istorie şi legendă, plină de păduri care ne-au încântat copi lăria şi 
adolescenţa, ne-au stimulat imaginaţia, ne-au asigurat existenţa. 

Ul terior, mi-a telefonat domnul ing .G ică Duţă, d i rectorul 
Direqiei de Si lvicultură Vrancea, rugându-mă să-i trimit un mesaj scris 
cu privire la simpozion, i-am răspuns că " . . .  specialitatea mea este 
diferită de a dumneavoastră. Ele au, intr-adevă1; şi un element comun, 
care a rezistat de-a lungul milenii/01; reprezentat de materialul butoiului 
pentru vin. Ştiinţa vinului a evoluat atât de strâns de cea a lemnului, 
încât in prezent fiecărui vin renumit al lumii ii prieşte numai o anumită 
pădure de stejar. Doresc să jiu prezent şi prin faptul că unul din fraţii 
mei, inginerul Toma D. Colea, şi-a inchinat şi dăruit puţinii ani ai 
vieţii (1 920-1 955) silviculturii vrâncene." Şi ,  continuând, i-am mai 
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spus "că voi interveni oral, după alţi vorbitori, ca să pot " intra " cât 
de cât în temă: in fine, aş mai dori ca intervenţia mea sâ fie i'nregistratii, 
pentru ca apoi să vii pot da transcris materialul solicitat." 

Doamnelor şi domnilor, 
Duminică, intrând în biserica parohiei de care aparţin ("Sfântul 

Nicolae" din Copou-Iaşi, ctitorită de Nicolae Iorga), m-am exprimat 
admirativ faţă de o doamnă care mă cunoştea : "e mult popor aici", 
apreciere la care răspunsul a fost prompt: "aveţi dreptate, dar din lumea 
bună numai eu şi soţul meu". Am amintit acest fapt pentru a rcliefa că, 
la simpozionul prezent, toţi participanţii sunt numai din lumea bună. 
Îmi susţin afinnaţia bazat pc mai multe considerente, dintre care mi-aş 
permite să vă relatcz doar unul. Ieri, într-un compartiment al trenului 
Iaşi-Bucureşti, unde îmi aveam locul, am asistat la o discuţie între doi 
cunoscuţ i :  

- Ce faci? Nu te-am mai văzut de mult ! 
- Într-adevăr, am lipsit vreo doi ani, fiind plecat cu familia la 

Palma de Mallorca, port şi staţiune balneoclimaterică la vestul Mării 
Mediterane, după cum ştiţi. 

- Cum de ţi-ai putut permite acest lux? 
- Dragă . . .  după cum ştii, cu am fost şofer la ăia cu "Ţigareta'' 

şi, ca să nu fiu anchetat. . . şi să nu ne mai încurcăm în declaraţi i, m-au 
expediat acolo pc cheltuiala lor, care n-a fost prea mică. 

Doamnelor şi domnilor, să fiţi mândri că silvicultura vrânceană, 
cu toate greutăţile prin care trece, n-a trimis pe nimeni la Palma de 
Mallorca. Văd că zâmbiti ! Dar trebuie să recunoastem cu totii că în 

, . ' 

ţara noastră se petrec lucruri foarte dureroase din acest punct de vedere. 
Situaţia prezentată şi încă multe altele similare ne determină să 

ne intoarcem privirea chiar şi la trecutul nu prea îndepărtat. Aseară, 
împreună cu domnul prof. Ciceronc Rotaru - venit special de la Paris 
pentru acest simpozion - şi cu domnul inginer . . .  Cioară, fost ministru 
al Si lviculturi i , am discutat câte ceva şi despre etapa Ceauşescu. În 
legătură cu aceasta, imi amintesc un episod pc care l -am spus 
dumnealor, iar acum vi-I relatcz si dumneavoastră . 

. 
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Înainte de revoluţie, când nepotul meu era la vârsta întrebărilor, 
deloc uşoare, m-a întrebat: 

- Bunicule, c ine-i conducătorul ţării noastre? 
- Tovarăşul N icolae Ceauşescu. 
- Bunicute, dar el conduce şi femeile? 
N-am ştiut ce să-i răspund! . . .  După cum în prezent n-aş putea 

spune cum s-ar putea pune capăt corupţiei .  Cred însă că dacă nu-i 
ordine în faţă, foarte greu se poate găsi în spate. 

Am fost atent la ceea ce s-a spus aici. M-a impresionat cum unii 
dintre antevorb itori au evocat pe cei trecuţi în eternitate, dându- le 
ospital itate în sufletele noastre. Prin acest gest, noi nu suntem mai 
puţin vii, dar cu siguranţă că ei sunt mai puţin morţi . Cu acest prilej ,  aş 
dori să rostesc un cuvânt de admiraţie şi pentru iniţiatorii şi fauritorii 
acestei impresionante galerii de portrete ale inginerilor silvicultori, care, 
sacrificându-se pe altarul silviculturii vrâncene, au pătruns în sanctuarul 
silviculturii româneşti. Dat fiind că aici, în sală, sunt trei generaţii de 
silvicultori, cu o distanţă medie între ele de 25 de ani, înseamnă că 
vârstnicii, privind în urmă, se mândresc cu înfăptuirile lor, tinerii, ţintind 
departe, întocmesc planuri de perspectivă, iar maturii se bat la mijloc 
să găsească cele mai convenabi le soluţ i i  pentru dăinuirea păduri i 
vrâncene. 

Mă bucur că am avut şansa de a participa la o asemenea 
man ifestare tehnica-şti inţifică, unde se discută despre pădure în 
general şi despre pădurea vrânceană în special. Rolul şi funcţi ile sociale 
ale pădurii sunt multiple. Cu unele dintre ele am făcut cunoştinţă în 
cadrul acestui simpozion, motiv pentru care el va rătnine înscris cu 
majuscule în memoria mea. 

Aş relua ideea că pădurea, acest "aur verde", cum o numesc 
unii ,  acest ,,pldmân al pdmântului", cum îi spun alţi i ,  a contribuit şi 
contribuie la formarea solului, având de asemenea o funcţie decisivă 
în stabil irea terenurilor in pantă. Mari le c ivilizaţii ale antichităţii 
(chineză, mesopotamiană, egiptcană, greacă, romană) au dispărut şi 
datorită tăierii sălbatice a pădurilor. Într-o călătorie de studii făcută in 
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Iran, vizitând Persepolis (vechi oraş antic, unde se află ruinele palatului 
lui Darius şi ale palatului lu i  Xerxe) şi Pasagardes (oraş fondat de 
Cyrus cel Mare), am cunoscut o parte din podişul central al Iranului 
pe care creşteau, din loc in loc, doar câţiva scaieţi. Însoţitorul meu, un 
profesor de la Universitatea din Teheran, mi-a atras atenţia, amintindu-mi 
că acum 2000-3000 de ani acest podiş era acoperit de păduri de teck 
(un arbore exotic cu lemn dens, dur şi foarte rezistent), care au fost 
tăiate pentru construcţia de corăbii necesare in războaiele duse împotriva 
grecilor. Când am fost in Grecia, mi s-a explicat că pământul lor este 
foarte sărac deoarece codri intregi de stejar au fost tăiaţi încă din 
antichitate pentru corăbi i le util izate in războaiele contra perşilor. 
Companionul meu, un profesor de la Universi tatea din Atena, îmi 
povestea că pantele sudice ale Greciei ajunseseră atât de sterpe, încât 
se spune că vechi i  greci puneau oi lor şi caprelor un fel de ochelari 
verzi ca iarba rară şi uscată să li se pară verde pentru a o putea mânca. 

Privitor la sol, considerat o enigmă, mi-aş permite să reamintesc 
că, atunci când Dumnezeu a creat lumea - spune Scriptura - a făcut 
întâi natura cu cele patru geosfere (învelişuri) :  pământul (litosfera), 
apa (hidrosfera), aerul (atmosfera), plantele şi animalele (biosfera), 
apoi, in ultima zi, a facut omul. Şi. cele şapte zile, se presupune, sunt 
folosite în sens metaforic, în accepţie de mari perioade geologice. 

Dumnezeu a uitat însă să facă solul. Noroc însă că acest "pat" 

e lementar pc care stă omenirea s-a format singur. La început (în 
Prepaleologic), scoarţa terestră era dură şi nudă - peisaj lunar, martian, 
fară posibilitate de a întreţine viaţa. Apăruse deci numai componentul 
mineral. Or, prin sol înţelegem un amestec intim intre componentul 
mineral şi componentul organic. Această situatie a persistat circa patru 
mi l i arde de ani ,  pină în Paleozoic, cind apar primele  organisme 
vegetale şi animale (inferioare, urmate de altele tot mai dezvoltate) a 
căror pătrundere în partea superioară a scoarţei litosferice şi ale căror 
resturi putrezite şi humificate asigură cel de-al doilea component al 
solului - componentul organic. 

Solul, pământ rodnic şi . . .  o mare curiozitate, deşi se prezintă ca 
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un strat neînsemnat ca grosime (0,2 până la 2-3 m în zonele temperate 
şi reci ,  7 - 1 0  m în zonele tropicale umede), în raport cu grosimea 
Iitosferei 1 200 km), stă prin intermediul lumii vegetale şi animale, la 
baza existenţei umane, lucru de neimaginat. Cum? El este cel mai 
mare şi mai complex laborator al globului pământesc, în care partea 
minerală se interacţionează cu partea organică (vie şi moartă) prin 
mi lioane de reacţii chimice (organo-minerale), eliberând elemente şi 
compuşi chimiei asimilabili în cantităţi necesare plantelor. Aceştia, la 
rândul lor, constituie sursa pentru creşterea plantclor şi animalelor 
acestea, constituindu-se, împreună, în principal furnizor pe hrană pentru 
omenire şi de materii prime pentru industrie, comerţ etc. 

Solul - această necunoscută ("cette inconnue") cum se exprimă 
pc bună dreptate un pedagog - agronom francez, cu toate că a oferit 
oamenilor gratuit, nu intră în preocupările lor decât pentru a-1 exploata 
cât mai intens, fară să-şi dea seama că îl epuizează, îl sărăcesc, îl supun 
eroziunii ,  sărăturii, şubrezindu-şi propria lor sursă de existenţă. 

Fiind ultravulnerabil, solul trebuie deci protejat . Dar, pentru a-1 
putea proteja, întoctnai ca şi pădurea, el trebuie cunoscut cât mai bine 
de cei care il valorifică. Problema protecţiei lui trebuie corelată cu cea 
a protecţ ie i  "aurului  verde", considerat cea ma i  puternică uzină 
producătoare de substantă organică .  Reamint im că, după aria de 
extindere a solurilor de pădure, teritoriul Român iei  era în trecut 
acoperit de pădure în proporţie de 80-85%, pentru ca în prezent să fie 
doar de 25%. De la antevorbitori am auzit că, acum, ţara noastră ocupă 
o poziţie de vârf în ceea ce priveşte degradarea terenurilor şi se situează 
printre ultimele la împăduriri. Nu credeţi că asemenea situaţie ar trebui 
cât mai rapid schimbată? Nu apreciaţ i  că acest unic ş i  complex 
laborator, care este solul, ca de altfel şi această uzină ce prelucrează şi 
converteşte în masă verde forestieră lumina solară ş i  elementele de 
sol, ar trebui să fie şi ele bine cunoscute, pentru a le putea proteja? 
Ridic această problemă, deoarece mi se pare că în această direcţie 
lipseşte ceva. Să mă expl ic. Când eram copil, îmi amintesc că, la noi 
în casă, pe lângă nelipsitul calendar, se mai aflau cărţi şcolare, câteva 
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cărţi bisericeşti, precum şi altele de genul: Botanica pe înţelesul tuturor, 
Zoologia . . .  Nu-mi amintesc însă de n iciuna cu titlul Pădurea pe înţelesul 
tuturor, Solul . . .  Tare m-ar bucura dacă s-ar elabora asemenea lucrări 
scrise pentru publicu.I larg. 

Din file de letopiseţe, cărţi şi documente şi aplecând urechea la 
destăinuirile bătrânilor, nu se poate să nu-ţi dai seama cât de grea şi 
încercată a fost  istoria vrâncen i l or. De aceea, l a  cunoşt inţe le 
dumneavoastră de special itate în silvicultură, aş îndrăzni să adaug 
câteva date care nu trebuie niciodată uitate. 

De veacuri, vechea grani ţă din tre Transi lvania şi Vrancea, 
întocmai ca şi cea cu Moldova şi Muntenia, era pe culmea munţilor şi 
cumpăna apelor. Cât timp Transilvania s-a aflat sub acelaş i regim 
j uridic (cel al suzeranită ţ i i  otomane, 1 526- 1 699), relaţ i i le d intre 
locuitorii de dincolo ş i  de dincoace de Carpaţi erau cele conforme 
vechilor rânduieli statomicite. După încheierea tratatului de la Karlowitz 
(26 i anuarie 1 699), Transilvania, trecând sub dominaţia habsburgică, 
iar Moldova şi Muntenia rămânând, în continuare, dependente de Poarta 
Otomană, relaţiile dintre ele au devenit mai puţin bune. Nemeşii unguri 
şi secui, de exemplu, au încercat, să împingă graniţa căt mai adânc în 
teritoriul vrâncean, pretinzând că locurile de păşunat, periodic arendate 
în trecut de la vrânceni, ar fi ale lor. Nereuşind să rezolve pe căi paşnice 
acest diferend, vrânceni i  au ripostat ferm, încât în final au restabilit 
graniţa pe vechiul traseu, respectiv pe vârfurile de munţi Giurgiu, 
Goru l ,  Lăcăuţ, Corobeţul ,  Buneul Mic ,  Stogu Mic ,  Stogu Mare, 
continuându-se pe crestele munţilor Hârţan, Muşat, Lepşa şi Stânişoara. 
Am rămas totuşi surprins când cineva din rândul dumneavoastră mi-a 
şoptit că în prezent au început să apară iarăşi mici animozităţi între 
judeţele Vrancea şi Covasna. Îl văd aici pe domnul dr. ing . . . . Untaru, 
un vechi cunoscut de-al meu şi mă gândesc că domnia sa, ca specialist 
unanim recunoscut, împreună cu un geograf şi un istoric, n-ar fi rău 
să publice un material similar chiar poate şi mai documentat decât cel 
elaborat în 1 957 pe această temă de marele istoric Ion lonaşcu, originar 
din Tulnici . 
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Un alt fapt ce trebuie reţinut este conflictul dintre vrânceni ş i  
uni i  boieri moldoveni, care au încercat să- i  lipsească pe primii de 
drepturile asupra munţilor şi pădurilor, conflict cunoscut sub numele 
de "Procesul cel mare" al Vrancei . 

Rezumativ, această stare confl ictuală s-a desfăşurat astfe l .  
Printr-un document d in 1 80 1 ,  domnul Moldovei Constantin l psilanti, 
ca urmare a unei înţelegeri necinstite, înzestrează pe boierul Iordache 
Roset Roznovanu de la Iaşi cu munţii Vrancei, munţi care fuseseră 
daţi vrâncenilor de către voievozii anteriori încă din secolele al XIV-lea 
si al XV-lea. Prin această donatie nedreaptă, Tara Vrancei urma să ' ' ' 
treacă din proprietatea devălmaşă la cea boierească, iar răzeşii satelor 
să devină c lăcaş i .  Vrâncen i i ,  nemul ţumiţ i ,  încearcă să-şi apere 
drepturile în justiţie. Alexandru Moruzi, succesorul lui Alexandru 
Ipsilanti, deşi îşi dădea seama de ilegalitatea donaţiei, o confirmă totuşi 
în 1 803, după ce el însuşi devine coproprietar pe pământurile Vrancei 
împreună ·cu ceilalţi doi falsificatori şi profitori. Procesul, cu mari 
cheltuieli din partea obştilor vrâncene, a durat până în anul 1 8 1 4, când 
Divanul a acordat vrâncenilor dreptatea cuvenită. Faţă de această 
situaţie şi la îndemnul mitropolitului Veniamin Costache, domnitorul 
Scarlat Callimachi, printr-un hrisov domnesc, îi repune pe vrânceni în 
drepturile lor străbune. 

În ziua în care s-au împlinit 1 1 8 ani de la victoria vrâncenilor 
asupra nedreptăţilor puse la cale de domnitorul Constantin lpsilanti şi 
de boierul Roznovanu, s-a ridicat si s-a sfintit o cruce de piatră înaltă . . 
de 2 m, situată în curtea biserici i  din localitatea Năruja. Cu acest prilej ,  
protoereul Pascu a rostit, parcă izvorâte din inimile tuturor vrâncenilor, 
aceste cuvinte încărcate de cele mai sfinte trăiri, demne să rămână 
întru vesnicie nu numai în memoria locuitorilor din Tara Vrancei, ci si . ' . 
a români lor de pretutindeni :  " Vrancea este cuibul românismului, 
cetatea unde se mai pastreaza, în buna parte, credinţa, portul şi 
datinele strămoşeşti" 

Un fapt demn de rememorare considerăm că este acela prin care 
vrâncenii au avut, vreme îndelungată, drept de veto asupra multor 
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hotărâri care se luau în Divanul (Parlamentul) ţării cu diverse ocazii .  
Peste cuvântul vrâncenilor, dacă ar fi fost vorba de nedreptăţi, silnicii 
sau alte nelegiuiri, nu putea trece nimeni. Iată, în acest sens, mărturia 
prinţului Nicolae Suţu, în lucrarea sa din anul 1 852, Notiţe statistice 
asupra Moldovei, în care aduce un argument grăitor în legătură cu 
cele prezentate anterior . . . "doar câteodată (declară autorul lucrării). 
un veto al vrâncenilor au fostu de ajunsu spre a împiedica aducerea 
la indeplinire a unei măsuri arbitrare ori abcitutci de la lege . . .  " 

Din cele mai vechi timpuri, vrâncenii au ştiut să lupte cinstit şi 
total nu numai pentru drepturile lor, ci şi pentru dreptate şi adevăr. 
Momentul culminant al jertfirii lor pentru cauza generală a poporului 
român 1-a reprezentat lupta anticomunistă după ocuparea ţării noastre 
de către armatele sovietice. Anul 1 95 0  rămâne înscris în istoria 
vrânceni lor ca an de vârf al luptei împotriva opresiuni i  străine şi a 
nedreptăţilor puse la cale de comuniştii români înhăitaţi cu agresori i .  
Revoltaţi pentru că li s-a ridicat dreptul ancestral şi legitim de stăpânire 
a munţilor, precum şi pentru alte nedreptăţi ,  vrânceni i  au organizat 
acţiuni de protest şi o dârză rezistenţă. Mişcarea a culminat cu revolta 
de la Bârseşti, din noaptea de 23-24 iulie 1 950. Prin această luptă 
pentru adevăr şi dreptate vrâncenii şi-au putut dovedi încă o dată 
eroismul, curajul, i ntegritatea morală şi demnitatea de strănepoţi ai 
măritului Ştefan cel Mare şi Sfânt. Numai astfel s-au putut naşte alţi 
eroi naţionali aidoma celor şapte feciori a i  legendarei Tudora Vrâncioaia 
de acum mai bine de 500 de ani. 

În timpul şi după revolta din 1 950, o parte dintre vrânceni au 
fost ucisi . Cei mai multi însă au fost arestati si trimisi în închisorile 

' ' ' ' ' 

comuniste. Despre comportarea acestora în detenţie apreciem că merită 
menţionată părerea unui fost deţinut, Ion Pantazi, care, în cartea sa 
Am trecut prin iad, 1 992, scria: "Ţăranii, ţăranii vrânceni, opinca 
românească, in ei curge adevăratul sânge românesc. Simpli, cinstiţi, 
gata să ajute pe oricine, sfcitoşi in conversaţie, uniţi intre ei, muncitori, 
săracii nu-şi dădeau seama cei munca in minei este cu totul alta decât 
cea cunoscutei de ei din moşi-strămoşi ( . . .  )" Ce oameni minunaţi, ce 
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vorbă dulce românească! Cum erau afară, în colonie, se adunau în 
grupuri şi discutau despre ale lor. Revoluţia făcută era veşnic la ordinea 
zilei ş i ,  dacă se amărau de ceva, era doar că nu înjunghiaseră mai 
mulţi comunişti ! Dar ce alt crez mai nobil şi mai înălţător poate sta în 
fruntea trăirilor omeneşti decât spovedania dintr-o scrisoare a lui 
Gheorghe Chilian din satul Burca, comuna Vidra? ,,Nu-mi pare rău 
că am fost târât ca un câine in priporul Vidrei şi dus la Securitate, 
apucat de manşeta pantalonilor şi lovit cu cizmele . . .  Sângele, sângele, 
sângele!. . .  ce curgea baltă din mine a lăsat dâră lungă, de neşters!" 

Iar acum, drept încheiere, mi-aş permite să vă relatez trei scurte 
întâmplări ale căror tâlcuri au lăgătură sub anumite aspecte cu ceeea 
ce v-am prezentat până acum. 

Cunoscutul scr i i tor danez, H .Cr.Andersen ,  autor al unor 
capodopere destinate copiilor, se întorcea spre patrie, prin anul 1 850, 

dintr-o vizită pe care o făcuse în Orientul Apropiat. Sosise cu vaporul 
pe Marea Neagră, iar de la Constanţa a luat un alt vapor care să-I 
transporte pe Dunăre către ţara sa. Cu prilejul unei escale într-u port 
dunărean, a avut ocazia să d iscute cu un cop i l .  După obişnuitele 
cuvinte introductive, copilul a fost întrebat ce doreşte să devină când 
va creşte mare: 

- Ofiţer, i-a răspuns hotărât copilul. 
- Dar de ce ofiţer? a urmat o nouă întrebare a scriitorului. 
Si spre surprinderea sa, copilul i-a răspuns cu o voce în care se 

' 

îngemănau în acelaşi ton convingerea şi tristeţea: 
- Pentru că ţara în care trăiesc eu trebuie mereu apărată şi toţi 

oameni i  ar trebui să fie ostasi ! 
' 

Un dialog oarecum asemănător cu acesta am purtat eu ieri, când 
am sosit aici, la Soveja, tot cu un copil, prin ochi i  căruia se părea că 
vrea să se spovedească toată Ţara Vrancei. 

- Ce ai de gând să faci, când vei fi mare? l-am întrebat eu. 
- Pădurar, mi-a răspuns, sigur pe el, copilul. 
- Dar de ce? am insistat eu. 
- Pentru că pădurea ţării noastre trebuie apărată, mai mult ca 
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oricând, aşa cum ne-a apărat ea pe noi de-a lungul întregii noastre 
istorii .  

l-am mulţumit smerit copilului, dându-mi seama că prin glasul 
său sincer şi hotărât îmi vorbea nu numai pădurea muribundă, ci şi un 
întreg popor şi chiar însuşi Dumnezeu. 

Apăraţi şi dumneavoastră pădurea, domnilor silvicultori, împreună 
cu toţi cei care vă simţiţi sângele pulsat în vene de inima acestui pământ 
românesc ! 

Iar ultima povestire pe care doresc s-o mai rclatez, este următoarea: 
Prin anii '70, am fost pentru câtva timp, musafirul unei cabane 

s i lvice din Lepşa. Într-una din zi le, am fost tentat să parti c ip ,  în 
localitatea Tulnici, la un fel de meci-antrenament al echipei de box a 
Combinatului Siderurgic din Galaţi ,  aflată acolo într-o tabără. Pentru 
această competiţie fuseseră selectaţi şi câţiva mocani viguroşi din 
părţile noastre, pentru a trezi interesul publicului pentru acest sport 
promovat în zonă de temuţii "pumni de oţel" siderurgişti, a căror faimă 
era b inecunoscută în toată ţara. Intrând în incinta şcol i i  din Tulnici , 
am constatat că scena şcol i i  devenise un adevărat ring de box, prin 
instalarea unor frânghii protectoare. 

Antrenamentul demonstrativ a început cu categoriile cele mai 

"uşoare" şi a continuat, cum era firesc, cu cele din ce în ce mai 
"
grele" 

Nu era o surpriză pentru nimeni faptul că localnici i - parteneri ad-hoc 
ai campionilor gălăţeni - lipsiţi de orice experienţă în domeniu, cădeau 
rând pe rând victime ale boxerilor gălăţeni. 

Într-un meci al celor "grei", a fost selectat pentru a boxa cu 
campionul siderurgist un mocan din Tulnici . Cu toate că părea destul 
de bine facut, cu musculatură promitătoare si statură atletică, acesta a 

' , 
fost declarat de către toţi, drept victimă sigură a colosului siderurgist. 
La început mocanul nostru a receptat câteva lovituri destul de dure "la 
moacă", fapt ce 1-a facut la un moment dat să se oprească din luptă şi 
să se adreseze furios campionului gălăţean: 

- Da'ce ti-am facut eu, tovarăse, de dai în mine ca într-un sac? 
' ' 

În aceeaş i c l ipă,  arbi trul care conducea meciul i -a strigat 
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tulniceanului :  
- Nu te opri, bade ! Luptă în continuare, dacă vrei să nu fii 

cotonogit !  
Mocanul nostru, de ruşine, dar şi de ambitie, a continuat lupta. 

A mai primit pe parcurs câteva scatoalce zdravene la mutră şi la plex, 
a înghiţit în sec, apoi, când a prins momentul potrivit, i-a întors o 
stângă mocănească buldozerului siderurgist de l-a doborât ca pe un 
butuc la podea. Arbitrul i-a făcut semn mocanului să stea pe loc, apoi 
a început să numere: 

- Unu . . .  doi . . .  
- De ce numeri, omule? s-a arătat curios tulniceanul. 
- Pentru că, a explicat arbitrul, dacă nu se ridică de la podea 

până număr eu la nouă, tu vei fi câştigătorul şi vei fi declarat campion. 
Răspunsul tulniceanului nostru a întârziat să sosească şi merită 

să facă parte din analele vrâncene pentru totdeauna: 
- Poţi să-I pupi şi-n c . . .  , că de sculat el nu se va mai scula. 
Drept morală la cele spuse relatate se potriveşte cred consideraţia 

că: vrâncenii rabdă cât răbdă, dar şi când nu mai pot răbda, ştiu să-şi 
facă singuri dreptate. 

Am evocat aceste fapte, semnificative pentru istoria Neamului 
nostru, cu crezul că ele vor fi un îndemn la o mai bună cumpănire şi 
pentru cei care hotărăsc, în această atât de critică şi decisivă totodată, 
perioadă de tranziţie social-economică, consolidarea pădurii în general, 
şi a celei vrâncene, în special. 
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